

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1-ső szám — Ide intézendő a  
lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**

**Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1. szám a. a. könyvnyomdában.  
— Ide intézendők a kiadó hivatal  
illető előfizetés, hirdete-  
mény, nyilttér és egyéb felszólalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromsoros petitsor térfogata . . . 12 fillér.  
**Bélyegdíj** minden beiktatás után . . . 60 fillér.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . 40 fillér.

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Nem adózunk.

Sok minden furesaság van Magyarországon. Így például van olyan törvényes adó, amelyet törvény szerint *nem* kell fizetni. Legalább egyeseknek nem.

Országos törvény engedi meg a községeknek, hogy háztartási költségeiknek fedezésére a lakosság állami egyenes adója alapján pótdadót róhassanak ki.

Ennek a pótdadónak a fizetése alól azonban a törvény az *állami tisztviselőket* országszerte felmenti.

A törvény: törvény. Azt tisztelni kell.

Ámde a tisztelet mellett, szabad talán egy elavult, idejét multá törvényről annyit elmondani, hogy helyesebb lenne, ha azt egy másik, jobb törvényvel hatályon kívül helyeznék.

Sokat firtatott frázis a törvényhozó testület tagjainak szónoklataiban, hogy: „Magyarország jogállam.“ Ujabban azt is mindig sürűbben halljuk, hogy itt „egyforma mértékkel mérnek mindenkinek.“

Dehát mit szól ehhez a Napoleon parasztja, hogy ő fizeti a községi pótdadót, az ur pedig nem fizeti.

Bizonyos, hogy különös fogalma támad a „jogállamról.“ meg az „egyenlő mértékről?“

Hiába magyarázgatjuk itt a törvény „intencióját.“ Nem ér az egy fabatkát sem. Aki fizet, az előtt csak az az egy világos, hogy ő fizet, mert muszáj; egy másik ember pedig nem fizet, mert annak nem muszáj. Hát már a politikai észszerűség is azt diktálja, hogy a tényeket csak meglátó, de azok okait valami magasabb szempontok szerint mérlegelni nem tudó *tömeg* megnyugtató-sára, kivált az adózár elvei legyenek tiszták, világosak és az „egyenlőség“ alapján állók.

Ennek a tömegnek néha elég helyes a maga egyszerű logikája, mely például ebben a kérdés-

ben azt mondja, hogy ha már az állam kedvezményeket akar biztosítani a maga rosszul fizetett tisztviselőinek, hát *engedje el nekik az állami adót.* Ajándékozzon nekik a maga zsebéből, ne a máséból.

Ez csak természetesebb, mint a községek adójövedelmét csonkítani, egy — akár mint csürjük-csavarjuk is — ebben az egy dologban „*kiváltságos*“ osztály javára.

Dehát a törvény: törvény. Csakhogy rossz törvény. Érzik ezt már régóta a községek. És duzzognak, sőt most már határozottan tiltakoznak is ellene, illetőleg mozgalmat indítanak a megváltoztatása iránt.

Éppen az ország szíve: Budapest székes főváros adott legutóbb hangot az elégedetlenségnek abból az alkalomból, hogy most már a vasuti tisztviselőket is ebben a kedvezményben akarja részesíteni az illetékes minisztérium.

Hihető, hogy a mozgalomnak, ha nem is mindjárt, de idővel meglesz a községekre nézve kedvező eredménye.

Nem is lehet az másképp. Mert hiszen az állami tisztviselőket csakugy megkövetelnek a községektől minden előnyt, ami a községi rendből az egész lakosságra hárul, mint azok, akik nem állami hivatalnokok.

Közegészségi, köztisztasági intézkedések, vagyion és személtisztaság, közoktatás, világítás, vízvezetés, esztétikus házasság, utczák, terek rendbetartása stb. mind az állami tisztviselőkre, melyeket még tovább fokozottabb mértékben támaszt a községekkel szemben a község intelligens elemének néha legnagyobb részét képező állami tisztviselői kar, mint a törzsszerű községi adót is fizető polgárság.

Azok az intézkedések pedig mind együttvéve nagy összegekbe kerülnek, a melyeknek egy részét csakis községi pótdadóból lehet fedezni.

Hogy a községek közteherből a törvény az ál-

lami tisztviselőket kihúzza: az nem egészen igazságos.

Ezt az állítást nálunk Rimaszombatban az állami tisztviselők közül többen maguk is elismerik, akiket szinte már feszélyez is a „nem adózunk“ kedvezményeinek kivételes állapota, kivált olyan adózó benszülöttekkel szemben, akik hébe-hóba tréfásan vagy komolyan a szemükre szokták hányni ezt a nem kért kiváltságot.

Az volna az ideális állapot, hogy mindenkinek legyen meg mindaz a *joga*, amit csak a községi autonómia nyújthat, de legyen meg a terhe és *kötelessége* is — igazságos arányban.

Mig ez az ideális állapot a fenálló törvények keretében el nem ejthető: addig toldással-foldással, szabályrendeletekkel *indirekt* utakon kell és lehet csak az állami tisztviselőket a községi közterhek viselésére rászorítani.

Ámbar az ilyen indirekt utak, mely nem éppen párhuzamosak a jogszerzés útjaival; mert pl. aki ebadót, cselédadót, meg szemétdadót s talán a jövőben világítás meg más efajta adót fizet: az még nem bizonyos, hogy választó és válaszható legyen a községi képviselőtestület alakításánál.

Szóval a jog, igazság és egyenlőség elvei nem mindig tündökölnek a gyakorlati életre szánt törvények paragrafusáiban, melyeket pedig a törvényhozás nagy emberei gyártanak odafent a kis emberek milliói számára.

A kis emberek aztán úgy fognak ki a paragrafuson, hogy kitekerik a nyakát.

Ilyen nyakatekerttséggel pedig végtére is azt érzük el, hogy egyszer csak a nem adózunkos államiak indirekt módon több adót fizetnek némi kis jogesorbítás mellett, mint amúgy.

Bizony jobb lenne hát — *amúgy.*

Legjobb az egyenes ut még az adófizetésben is

## T Á R C Z A.

### Ne higgy . . .

Ne higgy az esdeklő szónak,  
Mit térdén állva mondanak el;  
Ki szivedre vágyik csupán,  
Az nem könyörg, nem térdepel.

Nem is fogja elmondani,  
Hogy lángolón, forrón szeret;  
De hév futja be az arczát,  
Ha érinti a kezedet.

Ne higgy a hízélgő szónak;  
Nem beszédes a szerelem,  
Erzelem, szó, a gondolat  
Bent forrong a szivben mélyen.

S mint szikla a nemes érezt,  
A sziv félve őrizi titkát,  
Hogy az ármány s piszkos kezek  
E kincsétől meg ne fosszák.

De ha szived a szivével  
Rokon lángra gyulad majd fel,  
Szive, lelke minden kincsét  
Te előtted halmozza fel.

Ne higgy hát esdeklő szónak,  
Se hízélgő beszédeknek,  
De szomorú némaságom  
Hogy mit beszél, óh, azt értsd meg!

Szentesi Tóth Kálmán.

### A nagyasszony emlékezik.

— Jó, legyen a te akarod szerint anyám. Hiszen te böles vagy és jó is. Aztán . . . igazad is lehet.

Kádár Pali beszél így. A derék, komoly Kádár, a ki úgy betartja Isten ama parancsolatját, hogy:

„Ti, teled anyát és anyádat hogy hosszú életű lehessetek földön.“

Már persze, a kinek tisztelnie lehet mind a kettőt, mert lám, Kádárnak csak anyja van Na, de jó, szerető anyja.

Kádár Pali megértően emelkedik föl a székből és lehajol, hogy megcsókolja a nagyasszony kezét.

Az ezüsthaju, fehér fejkötős matróna pedig meg-simogatja a fia lány, hullámos szőke haját és busan sóhajta:

— Hiszen báresak ne volna igazam, édes fiam.

Málnás Giziről esett szó különben. A hadházi Málnás Giziről, a kinek kaczer mosolyát úgy ismerik mifelénk hét vármegyében a Hernádmenti gavallérok, mint a Pista cigány zsiros nyirettyűjét, mert hogy mind a kettő sok boldonságba ugrasztotta be már a gyöngye erkölcsű urakat.

Kádár Pali nem gyöngye erkölcsű ember, de nem ám! És ime mégis rabja lett a Málnás Gizi csalfa mosolyának. De hogy az a rusnya kis lány olyan veszedelmes egy személyiség. Mert megejt a szemével, szent igaz! Azzal a két nagy, dióbarna olajos szemmel.

Kádár Palit példának okáért nagyon is megzavarta a két szem. Tisztára örültség, a mi olyan embertől telhetik ki csak, a ki nagy komolykodásában nem ér rá, teszem, okumlálni. Mert Kádár Pali hitvestársul akarja Málnás Gizit. Ugyan hogy volna pedig Málnás Gizi feleségnek való? A ki a mulatságokon hajnalutján a czimbalom tetejére ül és onnan lógazza a lábát, míg a fanesali pofájú Pista cigány reszketősen húzza a fülébe, hogy:

Hej, de szörnyű messze vagyok tőled,  
Mégis mennyit álmodozom felőled . . .

Az igaz, hogy megenni való piskótalábai vannak ennek a Gizinek. De hát miért kell, hogy épen Kádár Pali vegye észre ezt? Ugyancsak szerencse, hogy résen van az ezüsthaju, jóságos matróna most, és szerető szóval felvilágosítja a fiát.

És a fia engedelmes fia az ő szerető anyjának. Málnás Gizi sorsa tehát meg van pecsételve, nem lesz ő sohase hitestársa a komoly Kádárnak. Hát helyes, bizony helyes dolog ez. Mert lám, Málnás Gizi most,

hogy itt játszanak azok az éhenhaló, rongyos színészek, veszedelmes czimboraságba elegyedett Szeremleivel, a hőstenorral. Szinte tüntet vele ez a Gizi, a kinek az anyja, szegény, reszkető kézzel veri fogához a férje után járó nyugdíj garasait. Lelkéből siratja ez a szegény asszony a leánya boldonságait s mindennap új barázdát mos a keserű köny az arczán.

Málnás Gizit kezdik ime észre nem venni minálunk. Még a fiatal emberek is szórakozottan elnéznek a feje fölött immár, ha találkoznak vele. De hát lányos házakhoz járnak a boldogtalanok és olyasféle feltételeket volt alkalmuk hallani az utóbbi időben, hogy vagy Málnás Gizi, vagy . . .

De lám, találkozik egyszer az ezüsthaju, jóságos matróna, a Kádár Pali anyja, Málnás Gizivel. Az állén, az akácztáktól árnyalt, hűvös állén sétál a tisztas uri asszony és meglát egy leányt a padon, a mint vár valakire. De hogy a nagyasszonynak nincs okuláré a szemén, hát nem ismeri meg Málnás Gizit. A lány pedig köszön és alázatosan csókolja meg a nagyasszony fehér, keskeny kezét.

A nagyasszony kivetőt talál ám a leányon és összevonja haragosan a homlokát.

— Te kis lány, — mondja szelid hangján, mely most azonban nyomottan cseng, — így nem illik járnai. A bluzod nagyon ki van vágva, fiam. Hát megengedi az anyád?

És Málnás Gizi elpirul. Piros lesz egészen a haja tövéig és akkor egyszerre csak elkezd sirni. Furesca, érthetetlen, hogy milyen szívzakadva sir ez a lány s hogy fuldokol, a mint elfordítja arczát a nagyasszonytól.

A nagyasszony bámul és leülteti a leányt a padra. Kérdi, mi baja, és szól a leány sirva.

Lehet is azt érteni, mit beszél. Mondja, hogy rosszak az emberek. Aztán ha valakit megszólít, addig-addig tesz, míg az maga daczból is alkalmat ad rá. Aztán újból elsirja magát. És szepeg, hogy milyen boldogság, ha valakit egy igazi férfi szeret. De lám, rosszak az emberek s a férfi hallgat rájuk. S több eféle. A nagyasszony csak hallgatja egy ideig, aztán bámulva kérdi:

— Hát ki vagy te, leányom?

## A polgári olvasóköri közgyűlése.

Régóta nem tapasztalt, élénk és mindvégig lankadatlan érdeklődés mellett folyt le folyó hó 11-én a polgári olvasóköri közgyűlése. — A díszteremben csak úgy zsongott a kör ügyeit szívén viselő polgárság, melynek sorain végig tekintve, azt kellett hinnünk, hogy a kör életében egy új aera nyílik meg, s mindazon irányeszmék, melyeknek az egészséges közszellem megnyilatkozásainak kell lenniök, kellemes és biztos otthonra találnak a polgárság e gyülekező helyén.

Tagadhatatlan, hogy a polgári olvasóköri intézményének főzéljének kell lenni, hogy kebelében tömörüljön a város polgársága, s a mellett, hogy a kényelmet és szórakozást feltalálja a fárasztó munka után, a közügyek intézésében is faktorrá emelkedjék. — És ha nemcsak a közgyűlésen, de egyéb alkalmak adtán is oly szép számmal gyülekeznek össze mint most, s a szórakozás mellett az önképzésre és arra is fordítanak figyelmet, hogy a polgárságot megillető részt a közügyek intézéséből is kivegyék, akkor jelentékenyen emelkedni fog a polgárság értéke, sulya és tekintélye s virágozni fog a polgári olvasóköri is!

\*

A helybeli polgári olvasóköri folyó hó 11-én tartotta népes közgyűlését *Rábely Miklós* elnökle alatt, ki szép beszéddel üdvözölte a kör egybegyűlt tagjait s kegyelettel emlékezett meg az elhunyt tagokról.

Ezután *Csernay Dániel* jegyző olvasta fel a választmány nevében gondosan megszerkesztett jelentését, melyből megtudjuk, hogy 1400 korona beruházás mellett majdnem 2000 koronával apadt a házépítés folytán fennálló teher. A körnek 250 tagja volt. A választmány hét ülést tartott. Megemlékezik a jelentés a működvelő előadások szép sikeréről, melyek erkölcsi és anyagi tekintetben jelentékeny hasznára voltak a polg. olvasó körnek.

A jelentés tudomásul vétetett, ugyszintén a számvizsgáló-bizottság jelentését is jóváhagyólag vette tudomásul a közgyűlés. E szerint a bevétel volt 3617 forint 16 kr., a kiadás 117 forint 87 kr. készpénzmaradvány egyenleggel együtt ugyanannyi. Az 1900. évi költség-előirányzat fedezeti és szükségleti összegében: 2500 forintban állapítottat meg.

Ezután *Rábely Miklós* elnök maga és tisztársai, valamint a választmány nevében megköszönte az eddigi bizalmat és lemondott tisztéről. A közgyűlés egyhangú zajos lelkesedéssel újra megválasztotta az elnököt, kinek személye a polgári olvasókörről valóssággal egygyé forrott. A közóhaj elől lehetetlen volt kitérni, s az elnök újra elfoglalta székét s betérjesztette 26 tagnak írásban beadott indítványát, melyet még a választás mezejébe előtt kívántak tárgyalni. A szépen megindokolt indítványban ezt kívánják:

„A polgári olvasóköri tisztikarában egy ügyészi állás szerveztessék, s ezen ügyészi állás egy, a polgári olvasóköri érdekében sokat munkálkodó, tevékeny, érdemes és áldozatkész ügyvéd tagjával töltsék be, annyi-val inkább, mivel a polgári olvasóköri még rendezetlen anyagi ügyei feltétlenül megkívánják, hogy annak rendezése egy kiválóan szakavatott, teljesen megbízható, ügyünkért lelkes, buzgó tagtárs kezébe tétessék le.”

Falrengető, lelkes éljenzés kísérte az elhangzott indítványt, melynek bevezetése és megokolása köztetszességgel találkozott, s egyhangulag, őszinte lelkesedéssel kiáltották ki az olvasóköri ügyésze dr. *Czimer Miksa* ügyvédet, ki a kitüntető bizalmat szép szavakkal köszönte meg. Erre *Gasko János* indítványozta, hogy az új ügyészek, ki a kör fejlődése és felvirágzása körül kifejtett fokozott és buzgó működésével már eddig is maradandó érdemeket szerzett, jegyzőkönyvileg elismerés és

S a síró leány félve mondja:

— Málnás Gizi vagyok.

Es a nagyszasszony hazafelé tart az álléból. Még megsimogatja egyszer a síró leány fekete, szikrázó haját és ráparancsol:

— Most menj haza és holnap gyere hozzám.

Aztán megy a nagyszasszony. Valami bibliai mondáson tőri a fejét, mely szól ama kilencvenkilenc igazról s a megtérő bűnöséről. Mert okos asszony az ezüst-hajú matróna. És tudja, hogy ez a leány most igazán megnyilatkozott előtte, mert az ilyet megérzi a nő. Aztán okumál is a nagyszasszony. Mert ez a leány most meg van rendülve, hogy az emberek kezdik kizárni maguk közül. Iszonyodik imé a névtelenségtől. Aztán még nem rossz és erősen vágyik a megbecsültetésre. Mert megszenvetve már az ellenkezőjét. Hát ez a leány jobb lesz ezentul mindazoknál, kik apácáknak készültek pedig.

Es mikor hazaér a nagyszasszony, szeretettel simogatja meg a bunak eredt fia szőke haját és mondja neki: — Fiam, tied lehet Málnás Gizi!

Mert a nagyszasszony okos és böles asszony. Aztán emlékei is vannak a nagyszasszonynak. Pajkos, haszontalan emlékek abból a nagyon régi multból, a mikor még az olyan tisztos, aggott személyek is, teszem, mint a nagyszasszony, csak inezí-finezi leánykák voltak No, alig látszottak ki a földből is.

Es a nagyszasszony határozottan emlékezik egy kiesi leánykára, ki fancesali pofájú cigánynyal huzatta a fülébe, hogy:

Hej, de szörnyű messze vagyok tőled,  
Mégis mennyit álmodozom felőled...

Már hogy épen azt huzatta volna, no az nem egészen bizonyos, de hogy az a kis leány egy ezimbalm tetejéről lógáza lábait közben, az szent igaz.

Ó igen, a nagyszasszony emlékezik erre a haszontalan leánykára, mert hát lám — hogy, hogy, nem — abból a hét vármegye kis boszorkájából tisztos nagyszasszony lett. Akkurátusan olyan, mint a nagyszasszony. Fehér a haja, okulár a szemén...

Lám, lám... a nagyszasszony emlékezik...

*Pakots József.*

köszönet szavaztassék, mihez a közgyűlés egyhangulag hozzájárult.

Az ekként megüresedett alelnöki állásra egyhangulag *Varga Lajost* választották, ki a bizalmat megköszönve, ígéretet tett, hogy minden tehetségét és igyekezetét arra fogja fordítani, hogy a kör felvirágzását előmozdítsa. Szavait élénk éljenzés kísérte. — Pénztárnokká: *Rónay Gyulát*, háznagygyá: *Istók Józsefet*; jegyzővé: *Csernay Dánielt* választották egyhangulag.

Végül a választmány tagjain megválasztottak: *Bárdi Gyula* id. *Balázs József* id. *Benyo Béla*, *Bodor László*, *Czinke István* *Csapó János* ifj. *Csapó Lajos*, *Cseh István*, *Cseh János* *Eszényi Gyula*, *Gasko János* ifj. *Jakovetz Alajos*, *Kármán Aladár* dr. *Kathona Géza*, *Kóhuth Lajos*, *Kozsehuba Lajos*, *Kövér István*, *Kovács István* dr. *Kovács Rószló*, *Kubinyi Bertalan*, *László János*, *Lévay István* id. *Róth Lajos* id. *Schulhof Pál*, *Soós Ferencz* építész. *Spuriusz József*, *Szabó János* *Kriston*, *Szabó József* adópénztárnok *Szabó József* banki pénztárnok. *Szabó József* mészáros. *Tomay Alajos*, *Tóth Péter*, *Varga István*, *Váry János*, *Dr. Veres Samu* és *Vozáry Samu*.

A közgyűlés végén *Kövény Jenő* fejezte ki a közgyűlés elismerését és köszönetét a polgári olvasóköri vezetőségének, melynek ügybuzgó és odaadó működésével a kör minden tagja méltán meg volt elégedve.

Ezzel a közgyűlés az elnök, tisztikar és választmány lelkes életésével véget ért.

## A sorozás sorrendje.

Márczius hó 2. 3. 5. 6-án soroz a rimaszombati főszolgabírói járás, mely állit I. k. o. 289, II. k. o. 172, III. k. o. 140, összesen 601 legényt. Elnök *Samarjay János*, bizottsági tagok: *Okolicsányi Gáspár* és *Hámos Zoltán*, orvos *Dr. Meskó Miklós*.

Márczius 7. 8. 9. és 10-én soroz a rimaszécsi főszolgabírói sorozó járás, mely állit I. k. o. 347, II. k. o. 216, III. k. o. 142, összesen 705 legényt. Elnök az alispán, bizottsági tagok: *Madarassy Gyula* és *Hámos Aladár*, orvos *Dr. Meskó Miklós*.

Márczius 12-én soroz Rimaszombat r. t. város, mely állit I. k. o. 61, II. k. o. 22, III. k. o. 21, összesen 104 legényt. Elnök az alispán, bizottsági tagok: *Institörisz Endre* és *Nagy Ferencz*, orvos *Dr. Meskó Miklós*.

Márczius 14. 15. 16. és 17-én soroz a tornallyai főszolgabírói sorozó járás, mely állit I. k. o. 390, II. k. o. 180, III. k. o. 129, összesen 709 legényt. Elnök az alispán, bizottsági tagok: *Szentmiklóssy István* és *Hámos Árpád*, orvos *Dr. Meskó Miklós*.

Márczius 19-én soroz *Jolsva* r. t. város, mely állit I. k. o. 16, II. k. o. 12, III. k. o. 13, összesen 41 legényt. Elnök *Mihalik Dezső*, bizottsági tagok: *Neógrády Lajos* és *Czibur Imre*, orvos *Dr. Hensch Géza*.

Márczius 20. 21. 22. 23-án soroz a nagy-rőzei sorozó járás, mely állit I. k. o. 333, II. k. o. 186, III. k. o. 132, összesen 651 legényt. Elnök *Mihalik Dezső*, bizottsági tagok: *Heinzelmann Alfréd* és *Podharezky Endre*, orvos *Dr. Hensch Géza*.

Márczius 26-án soroz *Nagy-rőze* r. t. város, mely állit I. k. o. 24, II. k. o. 8, III. k. o. 4, összesen 36 legényt. Elnök *Mihalik Dezső*, bizalmi férfiak *Dedinszky Gyula* és *Szuhay Zsigmond*, orvos *Dr. Hensch Géza*.

Márczius 28-án soroz *Rozsnyó* r. t. város, mely állit I. k. o. 55, II. k. o. 32, III. k. o. 28, összesen 115 legényt. Elnök az alispán, bizottsági tagok: *Onody Károly* és *Dr. Hajcsy Sándor*, orvos *Dr. Maurer Arthur*.

Márczius 29. 30. 31. és április 2-án soroz a rozsnói főszolgabírói járás, mely állit I. k. o. 324, II. k. o. 160, III. k. o. 161, összesen 645 legényt. Elnök az alispán, bizalmi férfiak *Hodinka Mihály* és *Matolay Bertalan*, orvos *Dr. Maurer Arthur*.

Április 4-én soroz *Dobsina* r. t. város, mely állit I. k. o. 62, II. k. o. 44, III. k. o. 31, összesen 137 legényt. Elnök az alispán, bizalmi férfiak *Gömör Guszttáv* és *Sárkány Kálmán*, orvos *Dr. Meskó Miklós*.

Az ujonezozás mindenütt az ujonezozási előmunkálatok tüzetes megvizsgálásával veendi kezdetét. Ezután következik az állítás az m. kir. Honvédelmi miniszter mult évi 61200. számú körrendelete utmutatása szerint, a midőn a bejelentett igényjogsultsága tekintetében a felszólamlások is elfintéztetnek, megvizsgáltatnak a póttartalék és honvéd nyilvántartásból címzvesztés folytán állítatni rendelt hadkötelesek vagy ezeknek megvizsgálandó hozzártartozója és mindezek után bezáratik a sorozási eljárás és elkészítetik az állítás eredményéről szóló kimutatás.

Az elnököknek megtörténhető akadályoztatása esete helyettes elnökökül Rimaszombathá, Rozsnyóra, Dobsinára, Nagy-rőze és Jolsvára *Lukács Géza* vm. főjegyző. Tornallyára pedig *Tornallyay Zoltán* küldetik ki.

## Hirek és vegyesek.

**Közigazgatási bizottsági ülés.** A megyei közigazgatási bizottság szokásos havi ülését e hónapban 19-én tartja a főispán elnökle alatt. Ugyanakkor fogja a főispán ünnepélyesen átadni a földmívelési miniszter által a hűség és hosszú ideig egy helyen szolgált gazdasági eselédek részére adományozott jutalmat.

**A jászóvári új választás.** A kultuszminiszter sürgetésére *Ivankovits János* megyés püspök, mint kinevezett királyi biztos és *Argalács Márk* a jászóvári perjel közös megalapodással f. hó 20-ikát tüzték ki az új kijelölő választás határidejéül.

**Előléptetés.** *Kerekes Dezsőt*, a helybeli főgimnáziumban a mathesis és physica buzgó szaktanárát a választmány a 2800 koronás fizetési osztályból a 3200 koronás osztályba léptette elő. *Bodor István* igazgató tiszteletdíját pedig 200 koronával emelte. Gratulálunk!

**Uj mérnök.** A kereskedelmi miniszter a helybeli kir. államépítészeti hivatalhoz kir. segédmérnökke nevezte ki *Pazár Miklós* mérnököt.

**Áthelyezés.** A vallás- és közoktatási miniszter *Schmögner János* tiszlezi áll. elemi iskolai tanítót a rozsnói állami elemi iskolához helyezte át.

**Az orsz. „Fehér-kereszt” egylet** gömör-vármegyei főlkja évi közgyűlését f. hó 20-án d. u. 3 órakor a takarékpénztár termében tartja *Bornemisza*

*Lászlóné és Hámos László* elnökle alatt, *Dr. Löcherer Tamás* igazgató és *Eperjessy József* pénztárnok által összeállított zárszámadás szerint a lelencház mult évi bevétel volt 1480 frt 46 kr., kiadása 772 frt 9 kr., a maradvány tehát: 708 frt 37 kr. A vagyon összesen: 7825 frt 12 krajczár.

**Halálozás.** *Wiesinger Károly* dobsinai állami iskolai tanító folyó hó 9-ikén 59 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogult egyike volt azon már ritkuló félen levő tanítóknak, kik előbb a theologiai pályára készültek s az ezen pályának kényelmet s nagy tiszteletet ígérő jövőjéről lemondva, a küzelemmel s igen gyakran méltánytalansággal keserítő tanítói foglalkozás terére léptek ugyan, de helyüket nemessen töltötték be, a küzelem és kitartásban erősek, bátrak, a reakciók bizottak teljesítésében hívek voltak. Bennünket, a „Gömör Kishont” szerkesztőségét *Wiesinger Károly* halála annyiból közelebből érint, mivel évek hosszú sora óta lapunkat magvas és életrevaló cikkeivel gyakran látta el, melyek mindenikében mély gondolatokat, fontos irányeszméket fejtetett. Halála előtt is két cikket írt lapunknak, melyeket most térszük miatt nem adhatunk közre. Életrajzi adataiból közöljük a következőket: *Wiesinger Károly* született 1841. január 13-án Modorban, gimnáziumi és theologiai tanulmányait Pozsonyban végezte. 1863-ban lelkészszé avatták, két évig nevelősködött. 1865-ben 250 tallér ösztöndíjat kapott, melylyel a hallei egyetemre ment, a hol egy esztendő-t töltött. Torokfájása miatt nem teljesithette hivatását, azért megszerezte a tanítói oklevelet 1871-ben Nagy-Szombatra ment polgáriskolai tanítónak, hol később igazgató lett. 1879-ben Dobsinán és Nagy-Rőzén választották meg egyszerre, a dobsinait fogadta el, a hol 1900 február 9-én bekövetkezett haláláig maradt. Haláláról a dobsinai tanítótestület külön gyászjelentésben közli a megrendítő gyászbeszédet. Családjá a következők gyászjelentést adta ki: *Wiesinger Károlyné*, szül. *Jermendy*, mint özvegy, ifj. *Wiesinger Károly* sümei áll. reálisk. tanár, feleségével, *Trillaas Margittal*, *Wiesinger Frigyes*, egyetemi hallgató, *Wiesinger Angela* és *Wiesinger Alfonz* mint gyermekei, a számos rokonság nevében is mélyen megsomorodott szívvel jelentik a felejthetetlen és áldott szívű férj, atya és rokon id. *Wiesinger Károly*, áll. el. isk. tanító urnak életének 59 és boldog házasságának 27 évében folyó évi február hó 9-én rövid szenvedés után az Urban történt elhunytát. A boldogultnak hült tetemei február hó 11-én, vasárnap délután 2 órakor fognak az ág. hitv. ev. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra helyeztetni — *Dobsina*, 1900. évi február hó 9-én. Örizzé emléket azon önfeláldozó szeretet, a melynek forrón szeretett családjában és magaslatos pályáján mintaképe volt!

**Uj járásek a megyében.** A vármegyei közgyűlésen elfogadták *Szentiványi Árpád* indítványát, hogy a megye szolgabírói járásbeosztása czelszerűbben alakíttassék át, mert a jelenlegi beosztás sok kifogás alá esik. A kiküldött bizottság f. hó 13-án tárgyalás alá vette az ügyet és megcsinalta az új tervezetet. Az értekezleten jelen voltak: *Bornemisza László* alispán, *Fáy Gyula*, *Máriássy Gyula*, *Putnoki Mór*, gróf *Serényi Béla*, *Szentiványi Árpád*, *Samarjay János* és *Lukács Géza* főjegyző. A tervezet szerint az eddigi főszolgabírói járásek jelen székhelyükkel megmaradának, azonban a már megállapított garami főszolgabírói hivatalon kívül két új főszolgabírói creatálnék, és pedig az egyik *Ratkó*, a másik *Putnok* székhelylyel. A tárggyal még bővebben fogunk foglalkozni. — A bizottság vidéki tagjai délután elutaztak.

**Kölcsönös áthelyezés.** A pénzügyminiszter *Ticsinszky Károly* rimaszombati és *Volko Viktor* zalaegerszegi számtiszteket saját kérelmükre kölcsönösen áthelyezte.

**Torna-estély.** A helybeli főgimnáziumi ifjuság tornaköre f. hó 24-én táncmulatsággal egybekötött tornaestélyt rendez a főgimnáziumi tornacsarnokban. Az előző években rendezett hasonló estélyeken a közönség mindig zsufolásig megtöltötte a tornacsarnokot, s az ifjuság mindig igen kellemesen szórakoztatta a közönséget. Biztosra vesszük, hogy ez estélyen is nagy lesz az érdeklődés, s pompás multság fog kifejlődni a „torna-estély”-ből.

**Költségelőirányzat.** A helybeli egyesült prot. főgimnázium pénzügyi bizottsága e napokban állította össze a folyó évre vonatkozó költségelőirányzatot. — E szerint a bevétel 66271 korona 38 fillér, kiadás 65888 korona 62 fillér, maradvány 382 korona 76 fillér. — A kiadás a következő főesportokra oszlik: személyi kiadások: 45900 korona, járulékok: 5132 korona, dologi kiadás 14856 korona 76 fillér.

**A „Huszárok táborozását”** a 18-ik századból ábrázoló olajfestésű képet, mint a gömörmegeyi muzeum tulajdonát, az igazgatóság Budapestre a történelmi osztálynak elküldte. A képet a f. évi párisi nemzetközi kiállításra a nevezetes „Huszárteremben” fogják elhelyezni.

**A rimaszombati általános temetkező** egylet f. hó 11-ikén délelőtt *Kozma Szabó József* elnökle alatt tartotta a polgári olvasóköri helyiségében látogatott közgyűlést, melyen az elnök szép megnyitó beszédében megemlékezett az intézmény tíz éves multjára. Az egyletnek mult évben 1105 tagja volt. A mult év bevétel 3100 frt 24 kr. volt, kiadása 158 frt 50 kr. készpénzmaradvány egyenleggel ugyanannyi. Vagyon: 5385 frt 84 kr. A lefolyt 10 év alatt az elhunyt tagok hozzártartozóinak 9050 frt segélyt fizettek ki. A közgyűlés a jelentéseket tudomásult vette, s a temetési jutalék a 10 éves tagok részére 80 frtról 100 frtra emelte. A tíz éves fennállás emlékére az egylet közgyűlése az emberbaráti nemes czélokra is jelentékeny áldozatokat hozott és megszavazta a következő jótékony adományokat: Rimaszombath és vidéke nőegyletének 25 frt, *Fehér kereszt* egyletnek 25 frt, Főgymnásiumi tápintzetnek 25 frt, Városi szegények intézetének 25 frt, a helybeli ált. ipartestület által elággott és munkaképtelen iparosok részére létesített alap gyarapítására 100 frt, összesen 200 frt. Az ünnepi hangulatban lefolyt közgyűlés az elnök zajos életésével nyert befejezést.

**A „Huszár” vendéglő** épületének bontását f. hó 12-én kezdték meg, s a régi istállót és kocsiszint már csaknem teljesen lebontották. A földmunkálatok kedvező idő esetén már jövő hónapban megkezdődnek, s még a tavasz folyamán lerakják az új épület alapját.

**Közgyűlés.** A rimaszombati kerületi betegsegélyező-pénztár 1900. év február hó 18-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor a polgári olvasóköri dísztermében tartja rendes évi közgyűlését, melyre az érdekelt közgyűlési megbízottakat ez uton is meghívja az igazgatóság. — A közgyűlés tárgysorozata a következő: Mult évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. Az igazgatóság jelentése. Mult évi mérleg, zárszámadás és statisztikai kimutatások előterjesztése. A felügyelő-bizottság jelentése s ennek alapján a felmentvény megadása. 6 igazgatósági tag (3 munkaadó, 3 alkalmazott) választása. Felügyelő-bizottsági tagok választása. Választott bíróság választása. Indítványok.

**Halálozás.** A hazai ág. ev. hitfelekezetet mely gyász érte, amennyiben *Bartholomaeus* János az ev. lelkészek érdemes Nesztora, tiszteletbeli főesperes, 39 év óta Nyíregyháza lelkésze, a Ferencz József rend lovagja, 86 éves korában, papi működése 64-ik évében f. hó 12-én rövid szenvedés után elhunyt. A hű lelképáztort és kiváló közszeretnek örövendett férfit családja és a magyarhoni ág. h. ev. egyház-egyetem mely fájdalommal gyászolja. Temetése ma 14-én d. u. Nyíregyházán megy végbe. Legyen áldott emlékezte!

**Bizottsági szemle.** A földmívelési minisztériumtól a város előjáróságához leírat intézettel az iránt, hogy a puszta Szabadkán elhelyezett méntelepi épületek átalakítására és új laktanya építésére vonatkozólag tervezet nyujtson be. A város tanácsából bizottság küldetett ki, melynek véleményes jelentést kell tennie egyelőre arról, hogy a régi istálló épület falai az átalakítást, terjeszkedést s a tető és falak emelését megbírják-e. E jelentés után kezdődnek majd a tárgyalások az építendő új laktanya tervére és az átalakításokra nézve.

**A kereskedő-íjak** f. hó 18-ikán tartandó báljára nagyban folynak az előkészületek. A miskolczi katonai zenekar a bál napján érkezik meg, s este változatos programmú hangversenyyel fogja szórakoztatni a közönséget, mely bizonyára nagy számmal vesz részt a felelt sok élvezetet ígérő mulatságon. Belépti díj személyenként 2 korona; felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon tisztelt ismerőseinknek és barátainknak, kik a bennünket ért súlyos és váratlan csapás alkalmával szíves részvétükkel fájdalomkat megosztani és enyhíteni szívesek voltak, ez uton is hálás köszönetünket nyilvánítjuk. — Dobsinán, 1900 évi február hó 12-én.  
*a Wiesinger-család.*

**Tea-estély Kokován.** Kokova kis intelligenciájának már rég beszéltetés tárgyát és meleg óhaját képezte azon nemes öntudat, s magas irányu törekvés, hogy mikép lehetne a szomszéd gyárak intelligens tisztviselő karával s közönségével, — az idegenkedő és merev magatartásu állapot helyébe, — a tisztelet és szeretet szülte baráti viszonyt megteremteni, s megerősödve fejleszteni. — Ez az eszme; s ez az óhaj tetet iltött özv. Takács Józsefné vendéglőjének összes termeiben január 28-án megtartott tea-estélyen. — Már délután látható volt, hogy a kezdeményezés, diadalt arat, mert Uj-Antalvölgy és Zlatná úveg gyáraiból az összes tisztviselőket és hölgyeket a szánkák egymásután hozták a vendéglőre Kokovára; este felé pedig már tömörült a vendégsereg, s csakhamar a jó zene mellett, tánczra kerekedett a fiatalság, a jó példát később az életök delén és azon túl levő vendégek önkénytelenül követték. A multság a legjobb hangulatban folyt, melyet kissé a vaesora szakított meg. Megszakította közbe közbe a zene akkordjait: a dal, a mely a szívek érzelmének hurjait rezgésbe hozta, s melyet quartetben teljes hűvél és kellő precizitással: Lipták Endre, Kanner N., Ferencsik József és Tihanyi Lajos urak adtak elő. A tetszést nyilvánító tapsvihar, minden előadott dal után felhangzott, ugy hogy több dalt megismételni kellett. A négyest 30 pár tánczolta. — A multság a reggeli órákig tartott.

**Gazdasági előadások.** *Klenócson Helyvig* Ede ev. tanító folyó hó 3-án és 4-én tartotta meg a gazdasági előadást, melyen a megjelentek élénk figyelemmel hallgatták, mint kell a vetéstől kezdve a gyümölcsfát nevelni, hányféle neme van a nemesítésnek és mint kell a növények és állatok okozta betegségeket felismerni és gyógyítani. Ugyazintén a méhészetről is hallottak igen érdekes dolgokat, legfőképp az újabb vívmányok ragadták meg a figyelmet és csak késő este hagyta el a tanulságos előadás után a tantermet. A klenócziak nagyon óhajtanónak tartják, hogy tavaszkor, a mikor a nemesítés ideje lesz, szintén tartassék ilyen gazdasági előadás. — *Kokován* ugyanevak *Helyvig* Ede klenóczi tanító folyó hó 9. és 10-én tartotta meg előadását. Az első napon a fatenyészetről, a másodikon a méhészetéről beszélt népies, könnyen megérthető nyelvezettel oly vonzóan, hogy a megjelentek élvezettel hallgatták és sokat tanultak.

**Végzetes baleset.** Lénártfalán f. hó 10-én szerencsétlen eset történt. Szeckavágás közben Csizi Lajos kerülő, ki bal karját még kis korában elveszítette, minden áron segédkezni akart a gép körül, melynek éte-tése közben oly szerencsétlenül járt, hogy saját vigyázatlansága folytán jobb karját a gép bekapta s felső részén elmetezte. A súlyosan sérült fiatal ember 26 éves, első orvosi segély után beszállították a kózkórházba. A teljesen munkaképtelenné vált embernek családja is van, melyről — valamint a sérültől is nemesszívű gazdája: Hanvay Zoltán gondoskodik.

**A csusz és köszvényes betegek** érdekében közöltük néhány hét előtt azon páratlan eredményeket, melyeket az egész világon híressé vált Zoltán-féle köszvény-kenőccsel értek el. Most ujra oly eredményekről értesülünk, melylyel teljes beigazolást nyer azon már kétségtelenné vált tény, hogy még a legrégebb és legmakacsabb csusz és köszvényes bajoknál is pár napi használat után sikeres és biztos gyógyulást idéz elő a Zoltán-féle csusz- és köszvény-kenőcs, mely 2 koronáért kapható *Zoltán Béla* udvari szállító gyógyszerüzében Budapesten.

**Jelmez estély Tamásfalán.** A Tamásfalai Petőfi-egylet f. hó 25-én a „Gondúzó“ nagytermében az egylet gyarapítására jótékonycélu jelmez estélylyel és salon tűzijátékkal egybekötött táncmulatságot rendez. — Beléptidíj 80 fillér. Kezdeté esti 7 órakor.

**Pénztézeteink.** A gömörmezei takarékpénztár és hitelbank évi közgyűlését f. hó 15-én d. u. 2 órakor tartja saját helyiségében. — A rimaszombati takarékpénztár szintén saját helyiségében f. hó 26-án d. e. 9 órakor, a gömörmezei nép- és iparbank pedig 27-én

szintén 9 órakor a „Három Rózsa“ nagytermében tartja rendes évi közgyűlését.

**Tombola estély Jolsván.** A jolsvai koresolya-egylet folyó hó 17-én, szombaton a „Korona“ vendéglő nagytermében tombolával egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 és fél órakor. Személyjegy 2 korona, családjegy 4 korona, egy tombola-jegy ára 20 fillér.

**Közrend.** Vettük a következő sorokat: „A városok civilizációját egyebek közt az utcák szélszerű kövezése is igazolja. Bár lassu tempóban, mégis évről-évre több utca nyer városi külsőt. Ez uttal egy kérdést kockáztatunk! Szabad-e a gyalogjárón kocsival, talyigával, targonczával járni és sertést, tehenet stb. hajtani? — A Janosi-utca lakóinak egy része, mely ezen kalamitásoknak ki van téve, hálás lesz, ha az illető hatóság e kérdést szíveskedik megoldani. Ha szabad, ugy nem fog appellálni az égiekhez; ha pedig nem szabad, ugy hajlandók vagyunk kérvénnyel megkeresni a tisztelt rendőri urakat, hogy ha idejük engedi, tereljék le azokat a „járdaról“ a makadámra, kik akár négy, akár két kerek szoktak utazni a sárnéklü kockakövezeten.“

**A „Fehér könyv.“** *Bródy* Sándor jeles írónk ez új irodalmi vállalatának ismét egy érdekes köteté — a februári — került ki a sajtó alól. Sok élvezetes olvasni valót találunk e kötetben is, melynek első cikke „A császár.“ Az emberi okmányok híres férfiakról című rovat alatt a hercegprimással folytatott beszélgetést közli. Egy rossz asszony természetrajza című regény folytatása, művészet, színház, konferencia Kúry kis-asszonnyal, Hirsch báró halála, Pénz és művészet, anyagi érdekes olvasmány, mely lebilineseli az olvasó figyelmét. A kötet kapható minden könyvkereskedésben 80 krért, diszkötésben 1 frtért.

**605.970 koronát** fizetett a *triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali)* a Soproni Iváni kastély leégett lakberendezési tárgyaiért. Ily óriási összeget hazánkban egy lakásban lévő butorokért még nem fizettek. Az a körülmény, hogy még egy várszerű kastélyban is lehetséges egy ilyen óriási tüzeset, legjobb bizonyítja azt, hogy mily fontos mindenkire, hogy lakberendezését tűzkar ellen biztosítsa, különösen akkor, midőn a Generalinál az ily biztosításért fizetendő díj oly szerfelett olcsó. Minden bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a triesti általános biztosító társaság itteni főügynöksége: *Kohn* Albert Rimaszombat.

**Válasz a „jól informált tankönyv“ írójának.** E lap mult évi november 30-ik (48.) számában rövidke bírálat jelent meg Lasz Samu földrajzról, melyet a helybeli egyes. prot. főgymnasiumban is tanítanak. — A névtelen bíráló a könyvről olyan hangon szól, mely alkalmas arra, hogy a nagyközönség és a tanuló ifjuság előtt ez igen derék, — páratlanul szép kiállítású s az ifjusági elmét is megragadó, szinte mesélő és hazaszeretetre buzdító hangú könyvet ferde világításban tűntesse fel. A könyv helyes megvilágítására szolgáljanak a következők: A könyv az új tanítás-tervezet alkalmazkodván, *gyorsan*, az új iskolai év küszöbén készült. E gyorsaság miatt *statisztikai* adatai, egyes, kisebb városokról szóló megjegyzései itt-ott valóban tévesek. De ép e részleges adatok maradhatnának ki teljesen, az — ép ezek miatt — kissé *terjedelmes* műből. Ezeknek tanítására nincs elég idő de a megtanulásuk is fásasztó, sőt felesleges! Hogy Rimaszombat, — sőt hogy Rozsnyó középiskoláit is tévesen sorolja fel, — hogy Rimaszombat hírességül a „fonott kalácsot“ említi meg és nem a „csutorát“ és a „fehér cipőt“: ez nekünk fáj. De vajjon megtaníthatja-e 10—12 éves gyermekeinket az ország összes középiskoláira név és hely szerint? Vajjon mi hasznot merit a gyermek abból, ha megtanulja, hogy Rimaszombat híres a *csutoráról*, pedig itt — tudtommal — egyet sem készítenek?! Hogy híres a *fehér cipőről*, melyből a legtöbben — hosszabb itt és után — még egy harapást sem ettünk?! Fontosabb, sokkal fontosabb ennél annak ismerete, hogy ez, vagy az a város mily kiváló szerepet játszott hazánk politikai és művelődés történetében, hogy határában mily hősi nagy esaták zajlottak le, hogy falai között mely kiváló szellem-óriások: politikusok, költők, művészek, szabadsághősök stb. születtek és szívták magukba a hazaszeretet szent lángjait! Ezeket a város mily emlékekkel s hogyan becsüli meg? No, és e kérdésekre bőven, gyönyörűen felel e könyv, melyről a szakemberek is a legnagyobb elismeréssel szólnak. Ime, egyiknek az Orsz. Középsik. Tanáregyesületi Közlönyben megjelent összefoglaló szavai: „A kezeimhez jutott új tankönyvek között kivánalmaim közül a *legtöbbet* találtam megvalósítva Lasz Samu tanár könyvében.“ — Mily találó e könyvben Vörösmarty gnomájának alkalmazása a tárgyalás elején, így kell a remek művek egy-egy gyöngyszemét beszöni a tárgyalás folyamán. Az igazán nagyszámú képek legtöbbször a szöveg közé nyomva, nagyobbrészt magyarázatokkal ellátva, megbecsülhetetlen kiválósága e könyvnek. A mellékelt térképvázlatok pedig oly egyszerűek, hogy minden nehézség nélkül lehet azokat a táblán és papiroson utánképezni; s így a szemléltetve oktatást ezek nyomán vezetni. Különös, mondhatnám *egyedül álló sajátosága e könyvnek a rendkívüli érdekesség.* En legalább ugy voltam vele, hogy kezembe véve e könyvet, nem tudtam letenni, míg át nem olvastam. Olyan valami különös, eddig szokatlan hangon beszél, hogy igazán vágyakozik az ember tovább és tovább haladni az olvasásban. Talán a lépten-nyomon feltűnő nemzeti és művészeti elemek teszik oly kedvessé. Hogy a gyermek kedélyét is érinteni fogja-e, ugy mint az enyémet, nem tudom; de hogy szívesebben fogja tanulni, mint eddigi tankönyveit, biztosra veszem.“ — No hát, már is örömmel felelhetem, hogy a tanulók bizony szeretettel, hazafiai lelkesedéssel tanulják!“ \*)

\*) Közöljük a felszólalást, mely legkevésbé sem ezáfolja meg a lapunkban közölt rövidke megemlékezést. Tény, hogy a könyvben az áll Rimaszombatról, hogy rom. kath. és egy prot. főgymnasiuma van s fonott kalácsról, meg arról híres, hogy itt született Tompa Mihály. Erre azt jegyeztük meg, hogy az utóbbi állításon kívül a többi téves információ alapul, s ha a többi meggyekét is így ismerteti a könyv, az nagy hiba. Ezen állításunkat természetesen most is fentartjuk, de kétségkívül el kell ismernünk azt is, hogy a könyv igen érdekes és tanulságos, s sok részét felmentek is élvezettel olvashatják. A jövő kiadásban a hibák bizonyára rektifikálva lesznek.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: RÁBELY MIKLÓS.  
A lapot közleményekkel ellátja: A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG.

# Kiadó lakás.

Az evangélikus egyház volt iskolaépületének emeleti részét tevő s 4 szoba és a szükséges mellékhelyiségekből álló lakás, a hozzátartozó udvari kerttel, **f. é. május 1-jétől** kiadó.

Bővebb felvilágosítással szolgál **Szontagh Károly** egyh. gondnok.

## MEGHIVÁS.

### A nyustyai takarékpénztár részvénytársaság XIV. évi rendes közgyűlése

1900 évi február hó 25-én délután 2 órakor az iskola tantermében fog megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

#### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1899. évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyeresemény felosztása iránti határozathozatal.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
4. Indítványok.

Kelt Nyustyán, 1900. január 31-én.

Az igazgatóság.

## Meghívás.

### A Gömörmezei Nép- és Iparbank

részvényesei folyó 1900. évi február hó 27-ik napján délelőtt 9 órakor a „Három Rózsa“ vendéglő nagytermében tartandó

### rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívotnak.

#### Tárgyak:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Mérleg jóváhagyása s ennek folytán az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Osztalék megállapítása.
4. A megüresedett igazgató tagsági hely betöltése.
5. A felügyelő-bizottság és napi-biztosok választása.
6. Az alapszabályok 35. és 45. §-ainak módosítása.
7. Indítványok.

Rimaszombat, 1900. február 9.

1—2

Az igazgatóság.

## Árverési hirdetmény.

Sajó-Szentpéter város tulajdonát képező

### országos vásár helypénzszedési joga

az 1900., 1901., 1902. évekre, vagyis 1902. év december 31-ig terjedő időre a városbáza tanács-teremben **1900. márczius hó 1-én, délelőtt 9 órakor** tartandó árverésen bérbe fog adatni. Mire a bérelni szándékozók meghívotnak, azon megjegyzéssel, hogy az eddiginél kedvezőbb díjtételeket tartalmazó piaczi helypénzszedési szabályzat jóváhagyás végett a minisztériumhoz fel van terjesztve.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt az első jegyzői irodában megtekinthetők.

Sajó-Szentpéter, 1900. február hó 12-én.

**Molnár László,** v. első jegyző. **Szücs Géza,** v. bíró.

## Meghívás.

### A nagyróczei takarékpénztár

ez évi

### rendes közgyűlése

márczius hó 5-én délután 2 órakor fog az intézet helyiségeiben megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek meghívotnak. \*)

#### Tárgyak:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése az intézet állásáról
2. Mérleg jóváhagyása s ennek folytán az igazgatóság és felügyelő-bizottság fölmentése.
3. Az osztalék megállapítása.
4. A felügyelő-bizottság választása.
5. Szabály szerinti indítványok

Kelt Nagy-Róczen, 1900. jan. 16.

Az igazgatóság.

\*) **Jegyzet.** A felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében (9—12-ig) az érdekeltek által megtekinthető.

## Kiadó üzlethelyiség.

Rimaszombatban, az Erzsébet-tér leg-  
élénkebb forgalmu helyén **egy nagy  
bolt**, — mely két részre is osztható,  
— hozzá kényelmes lakás folyó évi  
**márczius hó 15-től bérbe kiadó.**  
Bővebb felvilágosítás **Blau Vilmos**  
férfi szabó üzletében nyerhető. 2-2

## Hirdetmény.

A **tornallyai takarékpénztár** részé-  
ről köztudomásra hozatik, hogy az alapszabályok  
épségben tartása mellett **1900. évi márczius  
hó 1-ső napjától** kezdve további rendelke-  
zésig a betétek után következőleg fognak a ka-  
matok számíttatni és fizettetni:

1-ször: Ideiglenes betétek után, az összegre  
való tekintet nélkül, 3%.

2-ször: Oly betétek után, mik legalább egy  
évig a pénztintézetnél hagyatnak, összegre való  
tekintet nélkül, 4%.

3-ször: Oly betétek után, mik legalább két  
évig az intézetnél hagyatnak, összegre való te-  
kintet nélkül, 4½%.

4-szer: Huszezer koronát tevő vagy ezt  
meghaladó oly betéteknél, mik legalább két évig  
hagyatnak az intézetnél, 5%.

5-ször: Ideiglenes betéteknél, ha a betevő  
ideiglenes betétjét az elhelyezés napjától számi-  
tott egy év, illetve két év alatt fel nem veszi,  
az elhelyezéstől számított egy év után 4%, két  
év után pedig 4½% fog, az összegre való tekin-  
tet nélkül, számíttatni, illetve fizettetni.

**Az igazgatóság**

## Meghívás.

A **jolsvai takarékpénztár  
részvénytársaság** ez évi közgyü-  
lése **február hó 28-án** délutáni 2  
órákor fog saját helyiségében megtar-  
tatni, melyre a t. cz részvényesek tisz-  
telettel meghívattak.

**Tárgyak:**

1. A közgyűlési elnök választása.

2. Az intézet állásáról és a lefolyt évi  
eseményekről teendő vezérigazgatói jelentés.

3. A felügyelő-bizottságnak a lefolyt évi  
üzletszámadás és mérleg megvizsgálásáról  
szóló jelentése.

4. Az osztalék megállapítása.

5. Az igazgatóság és felügyelőség részére  
a felmentvény megadása iránti határozat-  
hozatal.

6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság  
megválasztása.

7. Netáni indítványok.

Jolsván, 1900. január hó 29-én.

**Hoffmann Miksa,**

vezérigazgató.

3-3

## Meghívás.

### a rimaszombati takarékpénztár

1900. február hó 26-án

délelőtt 9 órákor saját helyiségében megtartandó

### rendes évi közgyűlésére.

**Tárgyak:**

1. Igazgatósági jelentés az 1899. év üzle-  
téről.

2. A felügyelő-bizottság jelentése a számadás  
és mérleg megvizsgálása felől.

3. Osztalék meghatározása.

4. Az igazgatóságból elhált és a sorrend  
szerint kilépő tagok helyeinek betöltése.

5. A felügyelő-bizottság és napbiztosok meg-  
választása.

Rimaszombat, 1900. február hó 7.

**Az igazgatóság.**

## VÁRADY JÁNOS

kütmester

**F.-SENYE, u. p. BOLDVA.**

Elvállal mély kutak fúrását, felszere-  
lését és egyéb földkutatásokat 100 mé-  
ter mélységig

**Iroda és műhely:** P.-Senye (u.  
p. Boldva) saját ház.

3-6

## KUBELIK JAN

világhírű hegedűművész **magyarországi bucsu-  
hangversenye Miskolczon**, 1900. évi **feb-  
ruár hó 16-ik** napján a Seper-szálloda  
nagytermében tartatik meg.

**Kubelik Jan**, a század legnagyobb hegedű-  
művésze, mesteri, mondhatni fenomenalis játékával  
rövid idő alatt egész Európát hódította meg magá-  
nak. **Kubelik**, ki néhány nappal ezelőtt ugy a  
fővárost, mint Miskolczot, a lelkesedés extázisába  
hozta, **február hó 16-ik napján** fog **Miskol-  
czon** másodsor, Magyarországon utoljára hang-  
versenyezni.

Alólírott ézég, ki Kubelik első vidéki hang-  
versenyét rendezte, a főmegesen hozzánk érkezett  
felszólításoknak engedve, tetemes anyagi áldozatok  
hozásától sem rettenve vissza, egy második hang-  
verseny rendezését szükségesnek látta.

Ezen hangversenyyel a közönség oly ritka  
műlvezetben fog ismét részesülni, a minőben egy-  
bamar, jóllehet soha többé, alkalma nem nyílik.

A rendkívül érdekes hangverseny **február  
hó 16-án pénteken** tartatik meg a Seper-  
szálloda nagytermében.

Kezdeté 8 órákor.

**Helyárok:** Kőrszék (bárony zsölye) I—II.  
sor 4 frt. Kőrszék III—V. sor 3 frt. Zártszék  
I—VIII. sor 2 frt. IX—XII. sor 1 frt 50 kr.  
Számozott karzati ülőhely 1 frt. Állóhely 1 frt.  
Deák-jegy 60 kr.

**Jegyek előre válthatók Miskolczon**

**Verő I. és Társa**

könyvkereskedésében.

## Eladó.

Az új Hunyady-uteza mindkét oldalán több szép fekvésű, egészséges lakásra  
alkalmas, azonnal építhető **háztelek** — **elfogadható áron** — eladó. Értekez-  
hetni lehet aant jegyzett tulajdonosnál.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomára hozni, hogy nagyobb  
előnyös bevásárlások folytán az **összes faanyagok**, valamint a többi áruk árait  
mélyen leszállítottam, miről üzletemben meggyőződés szerezhető.

Szállítok a legolesőbb árban legjobb minőségű **salgó-tarjani, putnoki és  
vadnai kőszent** egész waggonrakományként, valamint kicsiben és házhoz is.

Elárusítok mindenféle **gazdasági gépeket** legjutányosab áruk mellett **rész-  
letfizetésre** is.

Egyszersmind az elsőrangú „**trieszti általános biztosító-társaság**“  
(Generali) gömörmezei főügynökségét (kötvénykiállítási joggal) birom, abban a hely-  
zetben vagyok, hogy mindennemű biztosításokat, u. m. **épületek, takarmányok,  
aratási készletek, ingóságok és törzsbiztosításokat**, továbbá **életbizto-  
sítást** és **balesetbiztosítást** legolesőbb és legelőnyösebb díjtétel mellett eszközölöm.

Az eddig irántam tanusított jóakaratu pártfogást megköszönve, vagyok

teljes tisztelettel

**KOHN ALBERT** fakereskedő

11-\*

és a triesti ált. bizt. társ. (Assecurazioni Generali) gömörmezei főügynöke

## RÁBELY MIKLÓS

KÖNYVNYOMDÁJA,

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala

**RIMASZOMBATBAN,**

Pokorágyi-utca 1-ső szám, a községi fiu-iskola mellett.

**Ajánlkozik mindennemű könyvnyomdai mun-  
kák gyors, pontos és izlésteljes kivitelére a legjutá-  
nyosabb áruk mellett.**

**Iskoláknak:** oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.

**Ügyvédeknek:** intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatal-  
mazások, díjjegyzékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok stb

**Pénztintézeteknek:** alapszabályok, értékpapírok, részvények és  
szelvényivek, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérleg-számlák stb.

**Kereskedőknek és iparvállalatoknak:** körlevelek, árjegy-  
zékek, számlák, üzleti könyvek, címkek és ragezédulák, intőlevelek, levél-  
papírok és borítékok ezégnomással, ezimkártyák, üzleti jelentések, levelező-  
lapok, csomagoló-papír ezégnomással stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, borezímkek, eljegy-  
zési és esketési értesítők, meghívók, táncrendek, gyászjelentések, név-  
jegyek stb. elvállaltatnak.

**Vidéki  
megrendelések  
gyorsan  
eszközöltetnek.**

Ugyanitt egy jó házból való fiu,

ki legalább 1—2 gimnáziumi osztályt

végzett, tanulólul felvétetik.